

SEVEROČESKÝ

METROPOL

NOVÉ INTERIÉROVÉ CENTRUM DUBICE

PODLAHY ■ KANCELÁŘE
SCHODY ■ ORDINACE
DVEŘE ■ DOPLŇKY

KUCHYŇSKÉ LINKY, SPOTŘEBIČE
KOUPELNOVÝ NÁBYTEK
REKONSTRUKCE

BEZKONKURENČNÍ CENY



3D návrhy Montáže

ČESKÁ LÍPA DUBICE – mezi Kovošrotem a Dřevoobchodem
Svojsíkova stezka 3002, tel. 721 522 443 www.studio4live.cz

PRYČ S ÚNAVOU

Jordánská solná jeskyně
→ Masáže
→ Lymfoven
→ Infrasauna
→ Dárkové certifikáty
→ Rauty

Barvišská 122
Liberec - naproti Hasičárně
Tel.: 739 306 553
www.energy-centrum.cz

Balet určitě není mrtvý

Tanečníci a choreografka Alenu Peškovou mohli milovníci baletního umění obdivovat například v rolích Paminy z Kouzelné flétny, nebo jako krutou Lady Macbeth či romantickou a něžnou Margueritu v baletu Dáma s kaméliemi. Tato role jí v roce 2003 vynesla do širší nominace na cenu Thálie. Od září loňského roku plní poslání choreografky a šéfy baletu Divadla F. X. Šaldy v Liberci.

■ V kolika letech jste začínala s baletem?

Já jsem s baletem začala velice pozdě. Přibližně o deset let později než moje spolužačky z konzervatoře, které povětšinou začínaly ve čtyřech letech, v přípravce Národního divadla. Je pravda, že je to pak o to dříve omrzelo. Ve třinácti letech jsem shlédla slavný Flashdance a bylo mi jasné, že budu nejprve svářečkou a pak baletkou /od svářečky jsem ale časem upustila/. Jenomže, když v okresním dělnickém městě na východě Čech, v době komunismu prohlásíte, že chcete být baletkou, zní to ještě o něco hloupěji, než kdybyste řekla, že budete kosmonautem. Moji rodiče našťastí zcela nezapadali do koloritu doby a místa, a tak souhlasili. A možná jen proto, aby se zbavili mé hysterie, vzali mě do Prahy na taneční konzervatoř, ať odborníci posoudí, že už je na balet opravdu pozdě...anebo..., že to příští rok mám zkusit znovu. Už si mě tam nechali.

■ Během vaší taneční kariéry jste ztvárnila řadu postav. Která z nich nejvíce odpovídala vašemu naturelu?

Vlastně nevím, co je můj naturel. To asi musí posoudit jiní. Na jevišti jsem si užívala něžnou a romantickou Dámu s kaméliemi, stejně jako brutální ztělesnění zla, Lady Macbeth. Komickou Paminu jsem měla také ráda. No a teď se vyžívám v „zamíndrákované“ Morgianě. A kdo jsem já? O divadle bylo z metafyzického hlediska napsáno mnoho, takže se třeba brzy najdu, anebo skončím na psychiatrii...

■ Kromě tance se věnujete choreografii, režii a scenáristice. Co vás přivedlo k těmto profesím?

Asi touha vyjadřovat se beze slov. Nonverbální komunikace je to, co mě láká. Všichni mi od malička říkali, že když chci, je na mně vidět, co si myslím, aniž bych promluvila. Všimněte si, stačí mírný sklon hlavy, jedno obočí nahore, podchycené lokty, jedna noha nakročená a je vám jasné, že dostanete do huby. A vůbec, dnes se strašně mluví, nikdo neposlouchá, slovo devaluje. Také ho ve svých inscenacích užívám, ale spíše jako symbolu. Měli bychom mluvit jen v básních, abychom si uvědomovali formu i obsah. Gesto je dnes výřečnější. Politici to vědí a využívají i zneužívají toho. Běžte se podívat na kvalitní taneční divadlo, uvidíte, jak jsou tanečníci sdílíni beze slov.

■ Jaký je v dnešní konzumní a uspěchané době zájem o balet a taneční představení?

Trochu to teď přeženu. V Praze běží v současné době tři Labutí jezera, na třech různých scénách, ve třech různých produkcích a všechny se užíví. O jejich kvalitě se zmiňovat nebudu. Labutí jezero je prostě největší „komerce“ v oblasti baletu. Nasadíte Labutí jezero a nemůžete prodělat. Každý snob ho chce vidět, a pak tleská a tleská, aniž by hodnotil, srovnával, aniž by měl „šajn“. Pak tu máme další extrém tzv. „nezávislí“, kteří jsou závislí na menším či větším grantu. Odhadovala bych je tak na 200 v Praze. Navštěvují si svá představení vzájemně. No, a když připočítáte kamarády a rodiče...hulahop! Máte plné hlediště – úspěch! Na „civi-

la“ tam samozřejmě málokdy narazíte, což mě leckdy mrzí, protože tu jsou i kvalitní představení. Ovšem častěji - jak já s oblibou říkám – tam sebou lidé házejí tři hodiny po podlaze, předstírají nějaké abstraktní emoce. Řeší feminismus, pesimismus, marxismus i leninismus. Prostě to můžete navléknout na cokoliv. Sama tomu nerozumím.

Na vlastním těle to poznávám asi takto. Každý rok jezdím do Japonska s koncertním programem. Vyjdu na jeviště s brilantovou korunkou na hlavě, saténové špičky na nohou, a náhle mi tleská 3000 Japonců, a niž bych cokoliv předvedla! V tu chvíli si říkám: „Panebože! Radši bych hrála v plesnivém sklepě pro pět „zasvěcenců“. O měsíc později mám před představením Jessie a Morgiana v Malostranské besedě a modlím se, aby přišlo alespoň pár diváků „z ulice“. Co to znamená? Že na balet chodí pouze snobové, anebo uzavřená kulturní společnost okolo tance? Proboha ne! Jsou tu výjimky, ale proč to jsou výjimky, či je to chyba? Tak za prvé nás lidé „od baletu“, že z něho děláme buď muzeum anebo „děsně intelektuálně filozofickou“ záležitost. Za druhé diváka, že si nevybírá, nehledá, nesrovnává, nepíská a nekřičí „bravo“. Spolkně to a příště nepřijde.

Myslím, že řešení je ve „vyprávění“. Srozumitelném vyprávění, ne však v banální, triviální a polopatické formě. Třeba i abstraktně, a nemusí to být zrovna příběhy, mohou to být i odvyprávěné myšlenky, emoce...ale dát divákovi pocit, že tomu rozumí, a přesto mu nechat prostor na otázky, jeho fantazii. A to přeci beze slov tak dobře jde. A někdy je to velká síla - spojení hudby, gesta. Existují taková představení. Je třeba je najít. Balet není mrtvý. Opakuji, můžete říci téměř cokoliv. Jen lhat se dá hůře beze slov.

■ Od nové divadelní sezony působil jako šéfká a choreografka baletu Divadla F. X. Šaldy v Liberci. Jak se cítíte v této pozici a co se souborem připravujete?

Někdy mě trochu rozčiluje to organizování, ale to je vykoupeno. Mohu si dělat svou dramaturgii. A pak je tu dlouhodobější práce s jedním souborem, s konkrétními lidmi. Jak už jsem někde řekla, dobrá technika má být samozřejmostí, ale styl je nadstavba, o kterou jde, alespoň mně ano, jako tvůrci i jako divákovi. A choreograf prostě potřebuje delší dobu, než přenesou na soubor to, co potřebuje ze svého stylu. Možná to vidím moc růžově, ale mám pocit, že to začíná fungovat, že na sebe slyšíme, že se poznáváme, otevíráme se věcem, které jsme před tím nedělali. Chci vidět na jevišti osobnosti a oni se jimi stávají. Někdy mě to dojme. Nejde tu samozřejmě jen o „můj styl“, který si tvrdě prosazují v Periferii. Je tu také Charlotta, krásná neo-klasika od Jiřího Horáka, tam je ten styl úplně někde jinde. Jiná jevištní chůze, postavení těla, jiné herectví. To je třeba rozlišovat. Repertoár chci, aby zůstal vyrovnaný.

Text: Ludmila Petříková
Foto: archiv divadla F. X. Šaldy

původní rozhovor najdete na www.tydeniky.cz

METROPOL čte v kraji 90 000 čtenářů • navštivte internetový portál www.tydeniky.cz

Alena Pešková

- Narodila se v roce 1976. Absolventka Taneční konzervatoře v Praze (1994)
- Role –Rebecca, Lisette, Nicole, Frédérica, Pamina, Marguerite, Caroline, Lady Macbeth, Morgiana, Titania
- Nominace Thálie- Dáma s kaméliemi /2003/
- Cena nejlepší choreografie /2001/
- Choreografie - opery – Příhody lišky Bystroušky, Její pastorkyňa, Lucerna, Adriana na Naxu,

- Muzikály - Juno a Avos, Mechanický pomeranč, Rockguiem
- Taneční divadlo - Lože krvavá, Zahradá, Maryša, Jessie a Morgiana, Periferie, Café Aussig
- Šéfká baletu, choreografka - Divadlo F. X. Šaldy Liberec- (2010)
- Spolupráce – Státní opera Praha, Divadlo J. K. Tyla Plzeň, Severočeské divadlo opery a baletu Ústí nad Labem, Česká komorní filharmonie, Vienna Walzer orchestra

NABÍZÍME K PRONÁJMU ATRAKTIVNÍ PROSTORY

- vhodné pro lékařské ordinace, kosmetická studia, kancelářské prostory, rehabilitace apod
- moderní opravený objekt, výhodná poloha, kompletní služby v Krupce, okres Teplice v Čechách
- v objektu pošta, lékařská ordinace, lékárna

Kontakt: jednatel společnosti: tel.: 602 427 500

SLEVA 15 %

na veškerý sortiment volně prodejných přípravků

Akce platí do konce května 2011
v obou nemocničních lékárnách
a zdravotnické prodejně v areálu KNL



Sleva bude poskytnuta po předložení tohoto kuponu

Sleva se nevztahuje na zboží v akční nabídce, slevy nelze sčítat a nelze je kombinovat s dalšími slevami!

Novou primátorkou Liberce je Martina Rosenbergová

z regionů

Dramatické dny mají za sebou zastupitelé města Liberce. Dlouhotrvající spory ve vedení města vyústily v odvolání primátora Jana Korytáře. Zastupitelstvo 28. dubna zvolilo do pozice primátorky Martinu Rosenbergovou, která Metropolu odpověděla na několik otázek.

■ **Jaká je nyní situace ve vedení města a jak fungují jeho volené orgány?**

Situace na radnici je klidná, konečně se uvolnila napjatá atmosféra, která na magistrátu panovala. Teď už všechno začíná fungovat mnohem lépe. Vedení města jedná konsenzuálně, jako jeden člověk. Dokážeme se dohodnout. Rada pravidelně zasedá. Jednání jsou konstruktivní a vstřícná. Takto by podle mého názoru mělo fungovat vedení města. Na osobní pře není na radnici prostor, musíme si uvědomit, že vedeme stotisícové město, které je potřeba spravovat a vést.

■ **Co pokládáte za priority pro nejbližší období?**

Naší prioritou jsou finance, přesněji získávání financí a s tím souvisí i naše protikorupční strategie, kterou rozhodně nechceme zamést pod stůl. Naopak chceme vytvořit takový protikorupční systém, který bude efektivní a pro město nebude finančně náročný. Chceme stabilizovat ekonomiku města, důležité je, aby se například podhodnoceným organizacím dorovnal jejich příjem, aby pro ně druhá polovina roku nebyla likvidační. Dalšími prioritami je například dobudování rochlického vnitrobloku, dokončení stavebních



prací na komunikacích a samozřejmě pokračování v dalších projektech, například rekonstrukce chátrajícího biografu Varšava. Pro Liberec je důležitý rozvoj města a také podpora cestovního ruchu. Město Liberec má bezpochyby svým návštěvníkům co nabídnout. Byla bych velice ráda, aby se zde místním dobře bydlelo a také, abychom do města nalákali co nejvíce turistů.

■ **Co vzkážete občanům Liberce prostřednictvím Metropolu?**

Éra bojů na radnici skončila a nastává doba činů. Věřím, že lidé brzy pochopí, že umíme vést město. Věřím, že i mediální válka, kterou vede Korytářova Změna pro Liberec, brzy pomine a voličům dokážeme, že se dá v našem městě dělat i slušná politika.

Text: Metropol,
foto: STILEO design studio

Ve Cvikově vzniká pohádková naučná stezka

Cvikov | V oploceném lesoparku Léčebny respiračních nemocí ve Cvikově, kterou zřizuje Liberecký kraj, byla v části dětských pavilónů zahájena stavba naučné stezky.

„Hlavním cílem této akce, která je financována z peněz Státního fondu životního prostředí a kofinancována z prostředků Libereckého kraje, je především znova, zpřístupnění lesoparku léčebny jak dětským pacientům, tak i organizovaným a předem nahlášeným skupinám dětí,“ řekl ředitel léčebny Rudolf Focke.

Celá naučná stezka, podle projektu zpracovaným Ing. Jaroslavem Bartošem, CSc. se bude rozkládat na ploše 95 000 m². Délka obnovených stezek je 1,8 km a opatřena osmi informačními tabulemi. „Hlavním motivem, který bude děti provázet po stezce je „PROCHÁZKA POHÁDKOVÝM LESEM“. Úvodní tabule, kterou vidíte na příložném obrázku, názorně ukazuje, kudy trasa parkem vede,“ popsal ředitel.



Na dalších informačních tabulích budou známé pohádkové bytosti vhodnou formou seznamovat děti s faunou a florou okolní přírody. Jednotlivá zastavení stezky budou vybavena lavičkami a drobnými herními prvky.

„Park dříve, ještě před stavbou léčebny, sloužil jako oblíbená vycházková zóna

cvikovských občanů se třemi potoky, rybníky a pískovcovými údolími, které v kombinaci vytváří vlhké a teplé prostředí vhodné pro aktivní klimatoterapii. Proto lze předpokládat, že vybudování citované naučné stezky výrazně přispěje k ozdravnému procesu našich malých pacientů,“ zve Rudolf Focke.

Rudolf Dlouhý

Technická správa města na webu

Česká Lípa | Soustředit aktuální informace, které ze strany českolipské veřejnosti patří k nejžádanějším, bylo hlavním cílem pro zavedení nového odkazu na webu města Česká Lípa. Už z názvu odkazu TECHNICKÁ SPRÁVA MĚSTA je patrné, že zde budou zveřejňovány a aktualizovány informace související s technickou údržbou města a službami, které město v průběhu roku zajišťuje. „Naší snahou je, abychom maximálně usnadnili vyhledávání podobných informací, které na webu sice byly, ale nebyly soustředěné pod jeden odkaz. Tyto informace pak chceme v maximální možné míře aktualizovat, aby se veřejnost dozvěděla, kdy a kde se uklízí, kde se seče tráva, anebo jaké jsou otevírací hodiny sběrného dvora a kdy se provádí svoz bioodpadu,“ vypočítává místostarosta Jiří Kocandrle.

(od dop.)

Stavba roku LK JUNIOR už má svoji cenu

Liberecký kraj | Náměstek hejtmána LK Vít Příkaský ocenil v sídle Libereckého kraje nejlepší účastníky designerské soutěže na návrh artefaktu pro soutěž Stavba roku Libereckého kraje JUNIOR. Ze 16 prací vyhlásila odborná porota vítězem Petra Šetlíka z VOŠ sklářská a SŠ Nový Bor.

Za ním se umístili druhý Marek Hein a třetí Pavlína Mašková, oba z téže školy. Do užšího výběru postoupili ještě dva studenti VOŠ a SŠ

Nový Bor Petra Tomišová a Adam Beránek.

„Soutěž byla určena studentům středních a vysokých škol působí-

cích v našem kraji. Překvapila nás poměrně vysoká účast studentů z jedné odborné a dvou uměleckých středních škol. Škoda jen, že i některé další uměleckoprůmyslové školy v soutěži chyběly. Myslím ale, že všichni zúčastnění studenti odvedli velmi dobrou práci,“ řekl v úvodním slovu Vít Příkaský s tím, že: Vyšší

odborná škola sklářská a střední škola Nový Bor poslala 12 návrhů, Střední průmyslová škola stavební Liberec 3 a Střední uměleckoprůmyslová škola sklářská Železný Brod 1 návrh.

Vyhlášení soutěže Stavba roku 2010 se uskutečnilo 13. září 2011 v sídle Libereckého kraje. (lan)

Hlavní roli hraje člověk a jeho rodina

Okolo důchodové reformy, kterou připravila vláda Petra Nečase, se vedou vášnivé spory. Těm, kterých se bude za pár let týkat, ale většinou není jasné, co udělat, aby byli i ve stáří finančně zajištěni a neztratili svoji životní úroveň. Pro rady jsme zašli za odborníkem v oblasti kapitálového životního pojištění se zahraničními zkušenostmi diplomovaným inženýrem ekonomie Davidem Schneiderem ze společnosti MaklerServiceBohemia International.

■ **Jak dlouho působí vaše společnost na českém trhu a čím se zabývá?**

Na českém trhu jsme od roku 1992 a za tu dobu jsme jen v oblasti kapitálového životního pojištění získali přes 600 000 klientů, o které se v naší centrále v Ústí nad Labem stará 23 zaměstnanců. Protože velmi dbáme na kvalitu našich služeb, provozujeme v rámci ČR školící pracoviště. Cílem naší společnosti je společně s ČPP získat co největší výhody pro klienty na základě jistot a záruk, které jim můžeme, na rozdíl od konkurence, nabídnout.

■ **Co je hlavním produktem?**

Naším klientům a jejich rodinám

chceme zajistit životní úroveň během produktivního věku i ve stáří tak, aby měli stoprocentní jistotu vložených peněz a z nich i stoprocentně zaručené úroky 2,2% ročně plus 6 až 8% očekávaného zisku za posledních 60 – 80 let v kapitálovém životním pojištění. Navíc, v životě člověka nejsou jen radostné události, může přijít delší nemoc, vážný úraz, předčasná úmrtí, nezaměstnanost nebo podobné velké zdravotní a sociální problémy. Ani v tomto případě nemusí klient pojištění rušit, částku lze snížit na minimum a neztratit tak životní úroveň ani v případě potíží, ani ve stáří. Přitom využíváme všech



Dipl. Ing. oec David Schneider působí v oblasti životního pojištění jednadvacet let. V devadesátých letech minulého století se podílel na vzdělávání několika tisíc finančních poradců z Německa v Ústí nad Labem. Pracoval pro Karls – Ruhe pojišťovnu, která po rozdělení Československa z našeho území odešla. Za vyškolené pracovníky v ČR převzal odpovědnost. Nyní působí v centrále společnosti MaklerServiceBohemia International v Ústí nad Labem.

zákonných možností, především daňových výhod v zájmu našich klientů, to znamená až 12 000 korun ročně. Hlavní roli u nás hraje člověk a jeho rodina. Ten, kdo si nespoří, nemá budoucnost.

■ **Na jakou klientelu se zaměřujete?**

Jsou to jak fyzické osoby, tak i zaměstnavatelé. Podnikové důchodové zabezpečení má velké výhody. Když klient spoří na svůj důchod soukromě, dostane od státu jako daňový dárek 1 800 korun za rok. Když spoří přes zaměstnavatele, je tato částka 12 000 korun ročně. V ČR jsme jediní, kdo umí podnikové daňové výhody nabízet v praxi.

■ **Čím se lišíte od konkurence?**

Rídíme se zásadou, že všechny zisky pro klienty musí být garantovány. Přes 80% občanů musí každý den své peníze poctivě vydělávat. Přitom prostřednictvím různých investičních fondů, kampaňových a letadlových her nesou klienti stoprocentní riziko, že

METROPOL

krátce

Opravy uzavřou ulice

Jablonec n.N. | Až do 30. srpna bude částečně uzavřena komunikace U Nisy od křižovatky s ulicí Budovatelů po křižovatku s ulicí Vodní. Od této křižovatky bude ulice U Nisy úplně uzavřena až po řadové garáže v době od 26. do 28. května, kdy bude povolený provoz v obou směrech v ulici Havlíčkově. Důvodem tohoto dopravního omezení je rekonstrukce vodovodu. Úplně uzavřena pak bude kvůli opravě vodovodní přípojky od 28. dubna do 7. května ulice Průmyslová. Objízdná trasa povede ulicí Libereckou. Taktéž částečně uzavřena bude od 26. dubna do 15. července ulice 1. máje po křižovatku s ulicí Vladimírskou ve Mšeně, od které pak bude ulice 1. máje uzavřena úplně až po dům č.41, protože se zde budou rekonstruovat plynovodní přípojky. Objízdná trasa povede ulicemi Vladimírskou, 9. května a Hlubokou.

Na radnici o silnicích

Nový Bor | O neutěšeném stavu silnic jednal starosta města Jaromír Dvořák s vedoucí odboru dopravy Krajského úřadu Libereckého kraje Stanislavou Jakešovou. „Navázal jsem tak na jednání s obyvateli městské části Pihel, kde je vozovka plná hlubokých výtluků. Pihelské trápy i neozodpovědní řidiči, proto je u sjezdu na Skalici naplánována instalace retardérů.“

Zastupitelé rozdělili tři miliony

Jablonec n. N. | Zastupitelé města projednali rozdělení finančních příspěvků v celkové výši 3.000 000 korun na kulturu, sport, vzdělávání a sociální oblast.

Komise humanitní pracovala s částkou 320 000 korun, 200 000 korun rozdělovala komise pro výchovu a vzdělání, komise kulturní měla k dispozici 1 120 000 korun. Pro sport a tělovýchovu byla k dispozici částka 1 280 000 a příslušná komise ji rozdělila beze zbytku. Komise pro subjekty z oblasti prevence kriminality a sociálně patologických jevů disponuje 100 000 korunami a posuzovat jednotlivé žádosti bude v první polovině května.



MAKLER SERVICE®

Blíží
podrobnosti obdržíte
na zelené lince

800 18 88 18

Prezident republiky Václav Klaus s chotí a hejtmanem projeli Liberecký kraj křížem krážem

Prezident České republiky Václav Klaus s chotí navštívili ve dnech 18. až 20. dubna již potřetí Liberecký kraj, kam je pozval a doprovázel hejtman Libereckého kraje Stanislav Eichler.

V průběhu třidenní návštěvy pan prezident a Livia Klausová navštívili města a obce našeho kraje, setkal se s jejich představiteli a občany a zavítali do několika významných průmyslových podniků. Postupně prezidentský pár projel Jablonné v Podještědí, Zákupy, Osečnou, Český Dub, Liberec, Jablonec nad Nisou, Velké Hamry, Zásadu, Smržovku, Raspenavu, Hejnice, Lázně Libverda a Oldřichov v Hájích. První dáma navíc poctila svou návštěvou sklářskou firmu František Halama v Železném Brodě, Dětský domov Semily a Domov pro mentálně postižené v Liberci – Harcově.

Přijetí v sídle kraje

„Je mi velkou ctí, že mohu přivítat prezidentský pár na půdě krajského úřadu našeho kraje. Já i celá Rada Libereckého

Prezident republiky pozdravil občany Jablonného v Podještědí a prohlédl si baziliku.

Dalším zastavením prvního dne bylo město Zákupy, kde prezidentský pár vitalo zaplněné náměstí v čele se starostou Radkem Lípou. Převážně mladí lidé a školáci přišli pozdravit hlavu státu a překvapili prezidenta originálními dary v podobě čerstvých koláčků, basketbalového míče a lampiony s jeho portrétem.

Prezident republiky společně s hejtmanem ocenil práci Sboru dobrovolných hasičů Zákupy, nejstaršího sboru v Evropě, který vznikl před 160 lety, nejen při loňských povodních.

V doprovodu starostky města Stráž pod Ralskem Věry Reslové a generálního ředitele společnosti Luboš N-



Na Krajském úřadu Libereckého kraje se uskutečnila tisková konference.

do obřadní síně na setkání se zastupiteli města Liberec. Po fanfárahách oslavujících příchod prezidentského páru seznámila Martina Rosenbergová přítomné s historií města Liberec. V proslovu přítomným si pak prezident republiky posteskl, že ani zde v Liberci si neodpočine od nelehkých politických situací a doporučil představitelům města, aby dále jednali o nastalé situaci.

Další zastávkou bylo Sportovní gymnázium Dr. Randy v Jablonci nad Nisou. Vzácnou návštěvu přivítal ředitel školy Tomáš Hofrichter a starosta města Jablonec nad Nisou Petr Beitl. V tělocvičně gymnázia se uskutečnila beseda se studenty, kteří prezidentovi pokládali zajímavé otázky zejména z oblasti evropské politiky. Poslední zastávkou dopoledního programu byla Česká mincovna a.s. v Jablonci nad Nisou. Provozy mincovny hosty provedl předseda představenstva České mincovny a.s. Karel Zoubek. Prezident a první dáma si prohlédli také výrobu a proces lisování zlaté kilogramové medaile.

Prezident republiky odpoledne navštívil Domov důchodců ve Velkých Hamrech, kde se setkal s klienty domova a občany Velkých Hamrů. Starosta města Jaroslav Najman a ředitelka Domova důchodců Velké Hamry Jitka Semencová provedli návštěvníky Domovem důchodců, včetně terapeutické dílny, a poté diskutovali s občany. Společnost Style Bohemia s. r. o. v Zásadě se prostřednictvím starostky Zásady Libuše Ducháčkové a majitele společnosti Martina Balatky představila výrobní proces destilátů, prezident neodolal ochutnat.

Poslední zastávkou na Jablonecku byla firma Kaipan ve Smržovce. Prezidentský pár se zde setkal nejen s majitelem firmy na výrobu sportovních automobilů Kaipan Michalem Hradským, ale také se starostou města Smržovka Markem Hotovcem.

V závěru návštěvy se prezident republiky setkal se svým vozem Škoda 120, který před mnoha lety prodal. „Byl to pro mě asi největší zážitek,“ usmíval se prezident, který neváhal a do svého bývalého vozu nasedl a nedočkavě kroutil volantem. Kapotu pak musel podepsat.

Železný Bod, Semily

První dáma zatím navštívila Železnobrodskou sklářskou firmu František Halama, který ji také zároveň přivítal a seznámil s historií firmy. Livia Klausová si spolu s manželkou hejtmána Jaroslavou Eichlerovou prohlédla tradiční výrobky ve vzorkovnici.

Odpoledne pak Livii Klausovou přivítal v Dětském domově v Semilech ředitel domova Mojmir Hojač. Ve

společenské místnosti si pro ni dívky připravily úvodní kankánový tanec a další kulturní vystoupení. Poté s 16 dětmi první dáma téměř dvě hodiny diskutovala o jejich životě a dovednostech a předala jim dárky.

Liberec, Raspenava, Hejnice,

Lázně Libverda, Oldřichov v Hájích
Prezidentský pár zahájil třetí den návštěvy Libereckého kraje besedou se studenty Technické univerzity v Liberci. Před rektorem jej přivítal rektor TUL Zdeněk Kůs. Otázky studentů se týkaly například vládní krize, případného zrušení KSČM, státních maturit, ale také úrovně vzdělávání.

„Souhlasím s názorem, že úroveň vzdělanosti klesá. Nelíbí se mi obrovský počet soukromých vysokých škol. Vysokoškolské vzdělání by mělo být exkluzivní a výběrová záležitost,“ reagoval prezident republiky na jeden z dotazů.

Podle rektora TUL byla návštěva prezidentského páru velmi příjemná a užitečná.

„Nikdo studentům nenařizoval, že mají přijít, a přesto jich přišlo tolik, že seděli i na schodech. Měl jsem radost z toho, že mají dobrý přehled a zájem o věci veřejné, potěšilo mě, že se ptali velmi fundovaně. Rád využiji nabídku pana prezidenta a pozvu ho k nám na odbornou přednášku,“ řekl rektor TUL Zdeněk Kůs.

byli neaktivnější v dotazech, které prezidenta republiky i jeho choť rozesmály - například: „Máte jachtu?“, „Máte v autě neprůstřelná skla?“, „Kdy zase přijedete?“ atd. Pan prezident je ujistil, že jachtu nemá, jestli jsou skla průstřelná neví a kdy přijede je ve hvězdách, když Česká republika má přes 6000 obcí a měst.

Prezident republiky si v doprovodu hejtmána rovněž prohlédl místa poškozená loňskou srpnovou povodní a pochválil občany za odvedenou práci při obnově města.

V Hejnicích hosty uvítal starosta Jiří Horák a Jacek Wszola, farář a administrátor farnosti. Prezident s chotí si prohlédl baziliku Navštívení Panny Marie a Mezinárodní centrum duchovní obnovy. Prezident republiky zde převzal asi největší dar ze skla – znázorňující povodně, od firmy Josefa Novotného z Heřmanic.

Následovala návštěva Lázní Libverda, kde prezidenta republiky a jeho doprovod přivítal starosta města Jan Pospíšil a Alexandr Seidl, předseda dozorců rady Lázní Libverda. Hosté ochutnali místní léčebnou minerální vodu a zúčastnili se setkání s občany na kolonádě, kde prezident republiky podepisoval svou knihu Rok osmý.

Posledním zastavením prezidentské-



V Jablonném v Podještědí.

kraje si ceníme povzbudivé návštěvy pana prezidenta vloni v srpnu, kdy nás postihla největší přírodní tragédie v historii Libereckého kraje v podobě bleskových povodní, s jejichž následky se potýkáme dosud. Věřím, že, ačkoli u nás pan prezident není poprvé, bude pro něj tato návštěva v mnoha směrech opět nová a zajímavá, a že pana prezidenta zavedeme na místa, která pro něj budou i v pozdějších vzpomínkách synonymem nového poznání, radosti a dobré pohody,“ řekl v úvodním proslovu hejtman Libereckého kraje Stanislav Eichler. Prezidenta republiky a Livii Klausovou přivítala ve vestibulu sídla Libereckého kraje také statutární náměstkyně hejtmána Lidie Vajnerová a ředitel KÚ LK René Havlík, a navíc lidová taneční skupina Jizerka. Poté se prezidentský pár v doprovodu hejtmána setkal se senátory a poslanci za Liberecký kraj, starosty obcí, představiteli IZS a dalšími hosty v multimediálním sále Krajského úřadu LK.

Jablonné v Podještědí, Zákupy, Osečná, Český Dub

Dále pokračoval prezidentský pár do Jablonného v Podještědí, kde jej přivítal starosta města Petr Sadílek, litoměřický biskup Mons. Jan Baxant a duchovní Baziliky minor svatého Vavřince a svatě Zdislavy Jan Rajlich.

váka si pak prezidentský pár prohlédl výrobní prostory a vzorky technologií společnosti Mega a.s., shlédl prezentaci firmy a zapsal se do pamětní knihy města Stráž pod Ralskem.

Další zastávka patřila občanům města Osečná, kde prezidentský pár přivítal starosta města Jiří Hauzer. Prezident republiky pozdravil a diskutoval s občany Osečné a podepsal se při krátké autogramiádě.

Posledním městem, které prezident republiky s chotí navštívili, byl Český Dub, kde je uvítal starosta města Jiří Miler. Prezidentský pár si prohlédl johanitskou komendu a přesunul se před radnici na náměstí Bedřicha Smetany. Cestou se zastavil u monumentu doc. J. E. Dvořáka, kde pro něj byla připravena ochutnávka místního piva z pípy vycházející přímo z monumentu.

Liberec, Jablonec nad Nisou, Velké Hamry, Zásada, Smržovka

Druhý den oficiální návštěvy Libereckého kraje zahájil prezident republiky Václav Klaus s chotí setkáním s představiteli statutárního města Liberec. Před libereckou radnicí přivítala prezidentský pár statutární náměstkyně Martina Rosenbergová v doprovodu náměstkyně Martina Lukáše, kteří prezidenta republiky s chotí doprovodili



Při prohlídce mincovny v Jablonci nad Nisou.



Prezident při prohlídce automobilu Kaipan.

Po návštěvě TUL se prezident přesunul do společnosti Elmarco v Liberci, aby se seznámil s unikátní výrobou nanovláken. V doprovodu jednatele společnosti Ladislava Mareše si prohlédl aplikace nanovláken na demo zařízení a pilotní linku Nanospider. První dáma a manželka hejtmána mezitím navštívily Domov pro mentálně postižené v Liberci – Harcově, kde si v doprovodu ředitelky domova Vladimíry Řáhové prohlédli všech sedm chráněných dílen.

V Raspenavě se prezident s chotí setkali v Kulturním domě Beseda se starostou Pavlem Lžičařem a občany. Děti z mateřské školy si pro něj připravily na uvítání malou ukázkou svého pěveckého umění. Žáci také

ho páru v Libereckém kraji byla obec Oldřichov v Hájích, respektive Ekocentrum, které zřizuje Liberecký kraj. Zde se setkal s dětmi, které zde právě absolvovaly kurz ekologické výchovy, a poté spolu se starostou Jaromírem Tichým a hejtmanem Stanislavem Eichlerem odpověděli na dotazy novinářů.

„Byla to cesta plná poznání a setkání se zajímavými lidmi. Je to pro nás velké potěšení zjistit, že v Libereckém kraji žijí lidé, kteří jsou na svém místě a mnoho umějí,“ řekl na závěr prezident, který přislíbil, že se do Libereckého kraje bude rád vracet, třeba na známá zimní sportoviště v Harrachově, Bedřichově nebo Javorníku.

Text a foto: Rudolf Dlouhý

Lékařským ředitelem Krajské nemocnice Liberec je MUDr. Jan Mečl

Liberec | Novým řádným lékařským ředitelem Krajské nemocnice Liberec, a. s., a zároveň i členem představenstva, je od dubna letošního roku MUDr. Jan Mečl. Jako současný primář oddělení urologie nemocnicí velmi dobře zná, zejména pak její početný lékařský personál, s nímž měl, a má, možnost setkávat se a spolupracovat na různých úrovních již od roku 1996, kdy do největšího zdravotnického zařízení v kraji nastoupil. V souvislosti s jeho jmenováním do obou výše jmenovaných funkcí jsme mu položili několik otázek.

Jaké jsou hlavní cíle nového vedení nemocnice v následujících měsících?

Chtěl bych ubezpečit obyvatele Libereckého kraje, že se budeme i nadále snažit poskytovat odbornou lékařskou péči na stejné úrovni, jaká byla před krizí i před přijetím úsporných opatření ve zdravotnictví. Do budoucna očekáváme obtížnější financování zdravotnictví. Musíme se vyvíjet i s nemalým nárůstem nákladů a nižšími příjmy od zdravotních pojišťoven. Budeme tudíž muset naši péči přehodnotit s cílem udržet vyrovnaný hospodářský výsledek. Nebude to jednoduché. Přestože většina oddělení nemocnice v minulých letech získala moderní technologie, i nadále je třeba nakupovat a obnovovat přístrojovou techniku. Věříme, že nám pomůže náš majoritní akcionář – Liberecký kraj a po stabilizaci i město Liberec. Jsme dva měsíce ve funkcích a zatím jsme ve fázi konzultací našich záměrů. Využít chceme opět dotace z Evropských fondů.

V jakém personálním stavu se nachází jednotlivá oddělení nemocnice po ukončení odborářské akce? Děkujeme, odcházíme?

Tady bych chtěl zdůraznit, že všechna oddělení naší nemocnice mají optimální personální obsazení. Na některých z nich sice k nepatrným změnám došlo, ale nemůžeme je přisuzovat k jmenované akci. Péče je zajištěna kvalifikovanými lékaři. Po celostátní odborářské akci „Děkujeme, odcházíme“ jsme naplnili závěry vyhlášky ministerstva zdravotnictví a navýšili platy výše našim lékařům. Zůstali jsme však osamoceni, protože zdravotní pojišťovny podobný krok zatím nečinily, v praxi to pro nás znamená bez pomoci zahrubá výdaj, který činí jen za března zhruba 2,5 milionu korun. Věříme, a máme první signály, že pojišťovny brzy k určité sanaci těchto nákladů přistoupí. Je třeba připomenout, že přidáno na platy dostaly už v minulosti zdravotní sestry. Kolektivy na jednotlivých



Nový ředitel Krajské nemocnice Liberec, a. s., MUDr. Jan Mečl.

oddělení jsou stabilizované a my se budeme snažit, abychom je udrželi pohromadě i v této nelehké době. To se týká také gynekologie, kde odešlo několik lékařů.

Mezi nejnákladnější akce bude patřit vybudování heliportu?

Víme, že do dvou let musíme tento problém vyřešit a realizovat. Stojí na něm nejen existence Traumatologicko-ortopedického centra, ale především životy pacientů po vážných úrazech a příhodách, kde záleží na každé sekundě. Existuje několik variant řešení, u kterých hraje roli jak

nákladovost, tak především možnost letového provozu a pozemního provozu a pohybu osob v místě. Chtěl bych připomenout, že neméně důležitým záměrem je rekonstrukce LDN, která by měla vycházet z koncepce Libereckého kraje pro tuto péči.

Nové představenstvo nemocnice je kompletní

Liberec | Po více jak dvou měsících, co 28. února 2011 odstoupilo bývalé vedení Krajské nemocnice Liberec, a. s., má toto největší zdravotnické zařízení v kraji nejen nový vrcholný management, ale i kompletní představenstvo a dozorčí radu. Představenstvo KNL, a. s., na svém zasedání 1. března 2011 zvolilo nového předsedu představenstva MUDr. Zdeňka Konráda a místopředsedy představenstva Ing. Danku Kaššovicovou, MBA. Členy představenstva se dále stali Prof. MUDr. Tomáš Zima, DrSc., MBA, Ing. Aniko Špičková a JUDr. Josef Skácel.

Představenstvo společnosti v souladu s interními směrnici nemocnice jmenovalo také nový vrcholný management - generálním ředitelem nemocnice byl jmenován MUDr. Zdeněk Konrád, ekonomickou ředitelkou Ing. Danka Kaššovicová, MBA a technickou ředitelkou Ing. Aniko Špičková. Dozorčí rada akciové společnosti dovořila v polovině dubna poslední tři členy představenstva, kterými se stali MUDr. Jan Mečl, Mgr. Martin Misař a MUDr. Vladimír Šámal. Nové představenstvo jmenovalo 22. dubna lékařským ředitelem primáře MUDr. Jana Mečla, když na pozici hlavní sestry probíhalo v době uzávěrky tohoto čísla Metropolu výběrové řízení.

„Jsem rád, že je již představenstvo kompletní, a doufám, že se nám společně

podarí efektivně a úspěšně řídit nemocnici. Vzhledem k situaci ve zdravotnictví se budeme snažit o udržení stávajícího stavu nemocnice,“ řekl předseda představenstva Krajské nemocnice Liberec, a. s., MUDr. Zdeněk Konrád. „Veškeré naše současné kroky povedou zejména k pacientům. Je naším přáním a zároveň i cílem, aby u nás nalezli vlivně a bezpečně zázemí, abychom jim poskytl odbornou a časově dostupnou péči vždy s ohledem na brzký návrat do domácího prostředí,“ sdělil lékařský ředitel Krajské nemocnice Liberec, a. s., MUDr. Jan Mečl. Liberecká nemocnice má více než dva tisíce zaměstnanců a je největším zdravotnickým zařízením v Libereckém kraji. Nový management nemocnice si proto dal za cíl rozvoj nemocnice a především vyrovnané hospodaření.

Nemocnice prošla komplexní prověrkou

Liberec | Žádné špičkové zdravotnické zařízení se dnes už neobejde bez uplatňování systému řízení jakosti, případně dalších navazujících certifikací. Zaměstnanci Krajské nemocnice Liberec, a. s., už podruhé úspěšně obhájili během auditu funkčnost nastavených procesů jak v medicínském, tak technickém rovině. První obhajoba proběhla před rokem, druhá letos, ve dnech 29. a 30. března. Komplexní prověrka, kterou provedl tým auditorů renomované světové společnosti Bureau Veritas Certification, se týkala všech provozů nemocnice.

„Jedná se o standardní krok, neboť každá certifikovaná organizace se musí jednou ročně podrobit prověrce zavedeného systému. Dozorový audit prokázal, že je v našem zdravotnickém zařízení systém řízení jakosti nejen zaveden, ale i postupně rozvíjen, což patří k nezbytným podmínkám obhajoby ISO. Systém nastavujeme tak, abychom našli nedostatky a následně provedli opatření, která zabrání jejich výskytu. Trvalé zlepšování zdravotní péče a kvality služeb s ní spojených jsou součástí

systému řízení kvality každé nemocnice. Za tímto účelem jsou pak trvale vyhodnocovány a pravidelně analyzovány některé parametry, jako je například spokojenost klientů i zaměstnanců, výskyt mimořádných událostí, stížností pacientů, výskyt proleženin či nemocničních nákaz,“ přiblížila problematiku certifikace Eva Nešládková, manažer kvality KNL, a. s. Norma ISO 9001:2008, kterou se řídí KNL, a. s., se týká poskytování ambulantní a lůžkové péče, di-

Krajská nemocnice Liberec
Husova 10
460 63 Liberec

Tel.: +420 485 311 111
Fax: +420 485 101 119
E-mail: nemlib@nemlib.cz

Představujeme nové vedení KNL

MUDr. Zdeněk Konrád



Nový generální ředitel a předseda představenstva Krajské nemocnice Liberec, a. s., MUDr. Zdeněk Konrád, je turnovským rodákem a pochází z lékařské rodiny. Vystudoval Vojenskou lékařskou fakultu v Hradci Králové a poté získával praxi v několika vojenských zdravotnických zařízeních. V Ústavu leteckého zdra-

votnictví v Praze pracoval na neurologickém oddělení, šlož postupně dvě atestace z neurologie a stal se primářem. Po vstupu ČR do NATO byl jmenován velitelem zdravotnického zabezpečení a zúčastnil se první mise Umprofor na Balkáně. Za službu v misi byl dvakrát vyznamenán. V roce 1996 MUDr. Konrád odešel z armády v hodnosti podplukovníka a do roku 2009 provozoval soukromou neurologickou praxi, poté se stal vedoucím neurologem v poliklinice v Praze – Chodově. Krom toho pracoval řadu let na neurologickém oddělení Fakultní nemocnice Bulovka. Vedle lásky ke svému povolání miluje hory a hlavně skály na Hruboskalsku, je fanouškem a sběratelem motocyklů – veteránů.

Ing. Danka Kaššovicová, MBA



Místopředsedkyně představenstva KNL, a. s., Ing. Danka Kaššovicová, vystudovala na VŠE v Bratislavě zahraniční obchod a také v tomto oboru několik let působila. Její kariéra změnila směr na začátku 90. let, kdy nastoupila do funkce zástupce ředitele nemocnice v Trenčíně, kde měla na starosti ekonomicko-technický provoz. Od

té doby je v nepřetržitém kontaktu se zdravotnictvím. Své vzdělání si rozšiřovala jednak v zahraničí – ekonomické řízení nemocnic studovala na univerzitách v Leedsu a Birminghamu, kurz Světové zdravotnické organizace ve spolupráci s Harvardovou univerzitou, kurz finančního řízení nemocnic v Japonsku. Pracovala na řadě mezinárodních zdravotnických projektů včetně analýz pro Světovou banku. Několik let zkušenosť získala Ing. Kaššovicová i ve vedoucích místech v oboru obchodu a marketingu a zdravotnické techniky. Získané vědomosti a zkušenosti Ing. Kaššovicová uplatňuje v lektorské práci na Slovensku i v zahraničí. Volný čas dělí mezi kulturu, turistiku a v zimě holduje lyžování.

Oční oddělení provedlo první operace sítnice

Liberec | Oční oddělení Krajské nemocnice Liberec, a. s., které se nachází ve 4. patře původní budovy LDN, patří mezi pracoviště, kde se uplatňují postupy za využití moderních technologií. Jeho lůžková stanice je spojena s lůžky, čelistní a obličejovou chirurgií, což přináší výhody v užší mezioborové spolupráci. Vedle 17 standardních lůžek disponuje speciálně vybaveným pokojem pro přípravu ambulantně operovaných pacientů, přímo napojeným na operační trakt.

V ambulantní péči oddělení poskytuje řadu speciálních vyšetření. Moderní ultrazvukový přístroj umožňuje vyšetřovat choroby zadního segmentu oka, k výpočtu síly nitroočních implantátů používaný ultrazvukový biometr byl od letošního roku doplněn o špičkový biometr optický, poskytující velmi přesná měření. Vedle specializované glaukomové, strabologické, uveální a diabetologické poradny disponuje pracoviště také makulární poradnou, kde se v těsné spolupráci s předními tuzemskými klinikami provádí diagnostika chorob sítnice, včetně možnosti fluoresceinografického vyšetření snimaného digitální kamerou. Mezi poslední přístrojové novinky ve vybavení očního oddělení patří OCT zařízení, které umožňuje detailní vyšetření struktury sítnice. K úplným novinkám v činnosti očního oddělení patří operace zadního segmentu oka - sítnice a sklivce. Od března letošního roku byli operováni již čtyři pacienti s různými chorobami sítnice. Nový multifunkční operační systém Constellation umožňuje provádět operace sítnice, sklivce a šedého zákalu najednou.

K operacím tohoto typu bylo nutné až dosud odesílat pacienty do pražských pracovišť. Jak uvedl primář očního oddělení MUDr. Petr Bulíř: „Naše oddělení již několik let pracuje na rozšiřování spektra výkonů a operace sítnice a sklivce bezesporu patří do činnosti, které by krajská nemocnice měla provádět.“ Během posledních tří let se očním oddělením podařilo zdvojnásobit operace šedého zákalu, zkrátit čekací dobu na minimum, stejně tak počet nadstandardních zákroků, jako jsou plastické operace víček či nitrosklivcové aplikace léčiv, které si hradí sám pacient, výrazně vzrostl. Velký nárůst zaznamenaly nově prováděné operace vetchozrakosti, kdy po implantaci multifokálních čoček vidí pacient ostře jak do dálky tak i do blízka, a to bez brýlí.

„Operace sítnice a sklivce čili Pars Plana Vitrektomie jsou velmi specifickou a nákladnou disciplinou oční mikrochirurgie a neobejdou se bez investice do diagnostických a operačních přístrojů stejně tak je nezbytná spolupráce s předními očními chirurgy z univerzitních klinik. Principem operace je zavězení tří portů skrze bělimu a pomocí



Oční oddělení Krajské nemocnice Liberec, a. s., téměř každý rok rozšiřuje spektrum výkonů. Operace sítnice a sklivce, která tu v březnu byla nastartována, by podle primáře Bulíře měla patřit mezi činnosti, které by měla nemocnice provádět.

endoskopického světla, speciálního optického systému připraveného na mikroskop a mikronástroje postupně odstranit sklivce vyplující oční bulbus. To následně umožní provádět zákroky mikronástroji nebo laserem na úrovni sítnice. Na závěr se oční bulbus plní plynem nebo silikonovým olejem za

účelem tamponády. Tento zákrok je určen pro léčbu pacientů s očními komplikacemi diabetu, úrazových stavů oka, degenerativních a věkem podmíněných chorob žluté skvrny. Indikační kritéria se neustále rozšiřují a očekáváme plynulý nárůst počtu těchto zákroků,“ vysvětluje primář Bulíř.

Připomínáme, že oční oddělení už přes dva roky rovněž nabízí v rámci operace šedého zákalu všem pacientům nadstandardní měkkou čočku, dále čočky s asferickou optikou a čočky s žlutým filtrem, zaručující vyšší ochranu sítnice. Tyto implantáty jsou bez doplatku na rozdíl od některých jiných pracovišť.

O vyšetření mateřských znamének a pih je stále větší zájem

Liberec | Kožní oddělení KNL, a. s., vedené primářkou MUDr. Danou Frydrychovou, se i letos zapojí do Evropského dne melanomu. Jedná se o bezplatné vyšetření pih, které proběhne v pondělí 9. května v ambulanci oddělení v Husově ulici, budova K, v době od 8 do 12 hodin a od 13 do 18 hodin. Požadavky klientů budou vyřizovány bez i s objednávkou, a to na telefonním čísle 485 312 841. Vyšetřovat budou střídavě tři lékaři.

O vyšetření, které je bezplatné, je každým rokem větší zájem, není nutné doporučení lékaře. Při vyšetření je vyplněn anonymní dotazník, v němž jsou sledovány návyky jako opalování, používání ochranných prostředků, důvody k vyšetření, a v závěru do něho lékař vyplní výsledek vyšetření. Dotazník slouží k vyhodnocení Evropského dne melanomu v rámci ČR. Kromě vyšetření kůže celého těla je klient poučen o samovyšetření kůže, používání ochranných prostředků, v případě zjištění patologického nálezu je zajištěna léčba.

„Loni v květnu prošlo naší ambulantní kožní oddělení při této preventivní akci kolem 120 zájemců ve všech věkových kategoriích. Registrujeme, že k vyšetření přicházejí někteří lidé opakovaně každý rok, někdy jsou to celé rodiny. Tehdy jsme zjistili čtyři kožní nádory, melanom však prokázán nebyl. Vytipovali jsme ale desítky osob s četnými nebo rizikovými névy, které jsou následně kontrolovány. Připomínám, že v minulém roce bylo na našem pracovišti převzato do péče 90 nových případů maligního melanomu ze spadové oblasti Liberecký kraj. Počty každoročně o několik nových případů narůstají a počínají



Primářka kožního oddělení KNL MUDr. Dana Frydrychová.

akcí, jako jsou „vyšetřovací autobusy“ nebo loni v říjnu vyšetření v rámci Dne otevřených dveří v KNL, a. s., je zvýšení povědomí obyvatel o existenci kožních nádorů a potřebě kůži preventivně sledovat. Jsem ráda, že se zvýšila ukázněnost lidí ve vztahu ke slunění. Vlivem osvěty se celoročně zvýšil v Libereckém kraji zájem o preventivní vyšetření znamének v každé ordinaci a odhaduji, že každý čtvrtý pacient v našem oddělení k nám přichází s névy,“ říká primářka Frydrychová.

Chraňte životy čistými rukama



Světová zdravotnická organizace (WHO) vyzvala širokou veřejnost k přípojení k výzvě „Chraňte životy čistými rukama“. V jejím rámci byl vyhlášen 5. květen Dnem hygieny rukou. Cílem této aktivity je upoutat pozornost na hygienu rukou jak mezi zdravotníky, tak i pacienty a jejich návštěvami v zdravotnických zařízeních. Obdobnou aktivitu vyvinulo už v říjnu loňského roku oddělení ústavní hygieny při Dnu otevřených dveří Krajské nemocnice Liberec, a. s., kdy se stovky návštěvníků mohly seznámit se základy jednoduché a přitom velmi účinné metody jak zabránit šíření bakterií. Klienti a další hosté KNL, a. s., při své návštěvě každého oddělení naleznou při vstupu na viditelných místech dávkovače s dezinfekční

mi přípravky, které by měli použít, než vstoupí do prostředí zdravotnického pracoviště. Postup je jednoduchý – malé množství přípravku se vtírá do suché pokožky rukou po dobu asi 30 sekund, až do úplného zaschnutí dezinfekce. Zvýšenou pozornost věnujeme konečkům prstů, palčům a prostoru mezi prsty. Takto ošetřené ruce se již neoplachují ani neotírají. Dezinfekční přípravky jsou běžné k dostání v každé lékárně a je dobré si zvýknout na jejich použití i v každé rodině i na mimozdravotnických pracovištích. Více si o hygienických a protiepidemiologických zásadách uplatňovaných v KNL, a. s., i na veřejnosti budeme povídat za dva týdny s nemocničným hygienikem – epidemiologem MUDr. Josefem Šámallem.

Stránku připravil: Václav Sedláč

horoskop

Astrohled HOROSKOP

na období 6. - 19. 5. sestavila zkušená astroložka Eva



nyní i na internetu www.astrolinka.cz

Tel.: 906 706 506

Beran 21. 3.-19. 4.
Jestliže budete dál všechno přepočítávat na peníze, vytratí se nadobro z vašeho života emoce. Trpět tím budou vaši nejbližší, ale nakonec i vy sami.
více na tel.: 906 706 506

Býk 20. 4.-20. 5.
S partnerem budete sice trávit každou svou volnou chvíli, ale ani to nezabrání velkému nedorozumění, jehož živnou půdou bude vaše neustálé flirtování.
více na tel.: 906 706 506

Blíženci 21. 5.-21. 6.
Dostanete poslední šanci napravit chybu, kterou jste učinili v dobré víře, že pomáháte rodině. Mohli byste se jinak dostat i do rozporu se zákonem.
více na tel.: 906 706 506

Rak 22. 6.-22. 7.
Přeprocování neberte na lehkou váhu, protože by se mohlo podepsat nejen na vaší náladě, ale také na vašem zdraví. Preventivní prohlídka vám ukáže.
více na tel.: 906 706 506

JAK SE VYROVNAT S ROZVODEM? Nebuďte na trápení sami, pomohu vám!
Volejte na tel.: 906 706 506

Lev 23. 7.-22. 8.
Nemusíte mít obavy, že se nezařadíte do nového kolektivu. Jeho členové si vás hned oblíbí, takže se můžete naplno věnovat nové práci nebo zálibám.
více na tel.: 906 706 506

Panna 23. 8.-22. 9.
Zaděláte si na velký problém, když budete podceňovat své schopnosti. Přeskočí vás úplně neschopný člověk, který má jenom plno řečí a ostré lokty.
více na tel.: 906 706 506

Váhy 23. 9.-23. 10.
Uděláte rozhodný krok a dáte jisté osobě najevo svou zamilovanost. Vůbec přitom neprohlopíte, protože na to už nějaký čas čeká a opětuje vaše city.
více na tel.: 906 706 506

Štír 24. 10.-22. 11.
Někdo vám zamotá hlavu nápadem, který je hodně riskantní. Spolehejte na svůj zdravý rozum, jinak se dostanete do dluhů a do podřízeného postavení.
více na tel.: 906 706 506

TRÁPÍ VÁS MINULOST? Pojďme ji společně vyřešit, obraťte se na mě! Vaše astroložka Juliana! Tel.: 906 706 506

Střelec 23. 11.-21. 12.
Při pracovních pohovorech vám komise bude okatě dávat přednost před ostatními. Neskočte jí hned na špek, protože se za tím skrývá čertovo kopýtko.
více na tel.: 906 706 506

Kozoroh 22. 12.-19. 1.
Zachovejte chladnou mysl a nedělejte ukvapené závěry. Problémy v partnerském vztahu se brzo vyřeší, když na protějšek nevyčlíte spršku podezření.
více na tel.: 906 706 506

Vodnář 20. 1.-18. 2.
Nervozita z nové práce z vás opadne po prvním úspěšně splněném úkolu. Šéfovi padnete do oka, ale spolupracovníci si k vám budou chvíli hledat cestu.
více na tel.: 906 706 506

Ryby 19. 2.-20. 3.
Není třeba panikařit a bát se samoty. Na obzoru se už záhy objeví vážný vztah, jehož kvality budete mocí hned ověřit během krátké exotické dovolené.
více na tel.: 906 706 506
Poskytuje E.M.A. Europe s.r.o., 70Kč/1min, www.platmobilem.cz

Dar pro královské novomanžele

Královská svatba přitahuje mimořádnou pozornost veřejnosti i v naší moderní době. Tím spíš, jedná-li se o svatbu prince tak významné monarchie, jakou je Spojené království. Miliony lidí po celém světě sledovali průběh ceremoniálu ve Westminsterském opatství a média se ještě dlouho budou zajímat o ženíchova významání, o návrháře nevěstičných šatů, o svatební porcelán a samozřejmě o svatební dary. Jeden z nich - hřebčinka s modrou krví a vpravdě královským jménem Favory Alta XXI - 30 chce novomanželům věnovat na návrh ministra zemědělství Ivana Fuksy Národní hřebčín Kladruba nad Labem.

„S dárky si občas každý láme hlavu, když chce darovat něco mimořádného, ale hlavně trefit se do vkusu obdarovaného a udělat radost. Princové, králové a poklady patří k sobě a kladrubský hřebčín a jeho koně jsou velkým národním pokladem. Navíc mám zkušenost, že tak ušlechtilá zvířata, jakými jsou koně, osloví každého,“ popsal důvody, proč padla volba na kladrubského hřebce, ministr Ivan Fuksa. Nevěsta, slečna Kate Middleton a ženích, Jeho královská výsost princ William Arthur Philip Louis, nejstarší syn Charlese, prince z Walesu a jeho první manželky princezny Diány, dostanou svatebním darem kladrub-



ského hřebce jménem Favory Alta XXI - 30, který se narodil 15. 5. 2006. Favory je nejstarším čistokrevným kmenem starokladrubských koní, který se datuje už od roku 1779. „Je to mimořádná šance, jak propagovat Českou republiku, kladrubský hřebčín a jeho unikátní chov a jak rozšířit tyto výjimečné koně po panovníckých dvorech Evropy,“ dodává ministr Fuksa. „Konež z Kladruba jsou už na dánském i švédském králov-

ském dvoře, dánský královský pár si před přibližně 14 dny přijel do Kladruba vybrat další dva koně k deseti, které už chová.“ Otec darovaného koně, Favory Rava XXI, se zúčastnil několika mistrovství světa a Evropy v čtyřspřeží. Dokonce i Windsor, jedno z oficiálních sídel britské královské rodiny, už dříve omrkl na závodech spřežení. Sám Favory Alta XXI - 30 je vycvičen k práci se sedlem i v zápřeží.

Princ si tedy může vybrat, jestli ho využije pro své oblíbené pólo nebo pro vyjížďky v kočáře. Podle ředitele hřebčína Jana Höcka je darovaný kůň „díky typickému exteriéru, bezvadné mechanice pohybu a perfektnímu charakteru vhodným adeptem na pokračování linie Favory“. Možná si tedy britští královští novomanžele po nějaké době přijedou do Kladruba vybrat koňskou nevěstu pro svého darovaného hřebce. (od dop.)

křížovka

	Charakteristická vůně	Otázka při sázce	Toto	Ten další	Rvačka	Získávané za peníze	Ranní nápoj	Znalost	Veliké sporáky	Značka ústní vody	Nauka	Čten národa Sarmatů	Tumáš	Mravní základ	Těžké kladivo	Jméno prozaička Pavla	Rímských 51	2	Malá zásluška
Pak						Zbraň rylife								Poštovní pták					
3														Slit domu Italský souhlas					
Manželka				Pouštní šelma	Slechtický titul			Označení konce skladby					Závodní veslice				Albert (domácky)		Část obilnice
	Bicykl	Jméno Lendia	Pasák ovcí	Kvantový generator světla				Značka slovinských lyží					Anglický slechtic			Část Žel. Brodu			Odtamtud (vářečné)
Setiny metrického centu (obecně)															Město nad Sázkou				
Zabíjačkové jídlo															Záhady				
Provoz kovboje															Obdoba jména Adam				
Tamten															Předzvláka režis. Friče				Mořská vydra
	Karel	Solmizační slabika	Vlečka (obecně)		Časná	Zase	Rovnost v gollu	NAPOVÍME Avus, home, Šlep, étos, Mac, Bzi, par	Domácí rohaté zvíře	Berlínský autodom	Námět	Jiráskova kronika	Anglický „domov“	Přítakání	Název hlásky R			Označení našich letadel	Kouzlo
Plašící citoslovice			Ochablý (z francouzštiny)	Eduard				Výkonavatel poprav	Náš rocker (Vilém)			Staromaďar			Stav bez světla				
Výraz neposlušného dítěte				Indiáni								Seveřan			Vladař				Iniciály zpěváka Hammela
1																			Česká televize
Přístroj							Chvástat se												Náš operní pěvec (Eduard)

pomoc a orientace ve světě financí
www.msbi.cz
MAKLER SERVICE

Po smrti už nebudeme mít obavy z nesvobody (Sokrates) bylo správné znění tajenky v minulém čísle. Knihu Austrálie křížem krážem od Leoše Šimánka obdrží paní Marie Plechatá z Liberce. Úspěšný vylosování luštitel dnešní křížovky obdrží film na DVD. Těšíme se na vaše odpovědi na adresách: Severočeský Metropol, Kostelní 10/5, 460 01 Liberec, nebo krizovkaliberec@tydeniky.cz (napište telefonní spojení, abychom vás mohli kontaktovat) nejpozději 13. května 2011.

<p>ASTROPORADNA Vyberte si svou osobní ASTROLOŽKU nebo KARTÁRKU! Volejte hned na tel.: 906 706 506</p>	<p>Martina specializace výklad karet nevěra, vztahy MŮŽETE MU VĚŘIT? Není vám nevěrný? Ohleduplně vám odpovím, zavolejte! Tel.: 906 706 506</p>	<p>Bohunka specializace astrologie, karma povolání, kariéra JAKÉ ZAMĚSTNÁNÍ JE PRO VÁS TO PRAVÉ? Poradím vám, zavolejte mi! Tel.: 906 706 506</p>
<p>Zdenka specializace astrologie, výklad karet rodina, děti JAKO MATKA JSTE SELHALA? Jak napravit svou chybu? Ráda vám poradím! Tel.: 906 706 506</p>	<p>Chantal specializace astrologie, výklad karet láska, partnerství CHCETE ROZJASNIT SVŮJ ŽIVOT NOVOU LÁSKOU? Společně ji brzy najdeme! Tel.: 906 706 506</p>	<p>Gabriel specializace numerologie, kyvadlo finance, rozhodnutí POČÍTÁTE KAŽDOU KORUNU? Povím vám, kdy se vám začne dařit lépe! Tel.: 906 706 506</p>

TÝDEN BEZPEČNOSTI SKONČIL, ALE PREVENTIVNÍ PROGRAMY POKRAČUJÍ

Letošní první Týden bezpečnosti v Libereckém kraji je za námi. Tým silniční bezpečnosti a jeho partneři připravili od 18. do 23. dubna celou řadu aktivit, které měly jeden společný cíl – naučit školáky chovat se bezpečněji v dopravním prostředí.

Program Týdne bezpečnosti se zaměřil především na děti a cyklisty, jejichž nehody, které často končí vážným či smrtelným zraněním, zaznamenaly v posledních letech značný nárůst. V rámci Týdne bezpečnosti se konaly cyklohlídky Tým silniční bezpečnosti, městské policie a horské služby, které si vzaly za cíl motivovat cyklisty k používání bezpečnostních prvků a nepodcenit nebezpečí, které jim na kolech hrozí. Nehody cyklistů a zejména následky jsou rok od roku horší. V pondělí, kdy program Týdne bezpečnosti startoval, byla realizována akce pro školní skupiny na dopravním hřišti v Jablonci nad Nisou. Zde probíhala dopravně bezpečnostní akce, pro žáky základních škol z Jablonce a okolí. Obdobně jako v Jablonci se do prevence zapojila i další dopravní hřiště v České Lípě a Turnově. Děti získaly znalosti o bezpečnostní výbavě kola, důležitosti ochranné přilby nebo např. viditelnosti. Byly seznámovány i se základními pravidly provozu, činnostmi městské policie a jejími úkoly souvisejícími s dopravní bezpečností.

„Programy, které realizujeme pro žáky základních škol v týdnu bezpečnosti, ale i mimo něj považujeme za velmi potřebné. I když v našem kraji dopravní nehody dětí každoročně klesají, nesmíme usnout na vavřínech. Dopravní prostředí je čím dál víc nebezpečnější a proto se i my snažíme preventivní projekty dále rozšiřovat a rozvíjet. Jako jednu z priorit

vnímáme právě podporu systematické dopravní výchovy a její přiblížení dětem v co možná nejvyšší míře. Liberecký kraj se stal v nedávné době vlastníkem dětského dopravního hřiště v Liberci a postupně podle možnosti se ho snažíme modernizovat a otevřít veřejnosti tak, aby se stalo volnočasovým místem a centrem, kde děti a rodiče najdou všechny potřebné informace, které jim pomůžou chránit sebe a své

blízké. Dopravní výchova vede nepochybně ke zvýšení bezpečnosti dětí na silnicích, ale je potřeba jít moderní cestou. V tuto chvíli už je pro děti připravena nová učebna vybavená například interaktivní tabulí, budeme zavádět internet. V modernizaci chceme pokračovat i nadále a docílit toho, aby výuka dětí hlavně bavila. V sobotu 23. dubna jsme slavnostně otevřeli moderní multimediální učebnu, která

bude primárně sloužit k výuce dopravní výchovy. Stejně tak budeme podporovat moderní výuku i na dalších hřištích,“ uvedl Martin Sepp, náměstek hejtmana Libereckého kraje pro resort dopravy.

První letošní Týden bezpečnosti vyvrcholil 23. dubna na dětském dopravním hřišti v Liberci. Programem návštěvníky provedla Miluše Bittnerová, spoluzakladatelka Nadač-

ního fondu Pepina, který byl jedním z partnerů akce. Liberecký kraj se totiž rozhodl s Nadačním fondem Pepina dlouhodobě spolupracovat. V současné době se připravuje projekt „Pomoc obětem dopravních nehod v Libereckém kraji“, který má za cíl individuálně pomáhat a směřovat podporu jednotlivcům a jejich rodinám. „Ve spolupráci s Libereckým krajem připravujeme lokální projekt, který má pomáhat lidem, kteří se stali obětí dopravní nehody. A nejen jim, ale chceme podpořit i jejich rodiny, které hrají v nelehké životní situaci významnou roli. První vlastnovkou byl pan Milan z České Lípy, kterému jsme poskytli část finančních prostředků na stavební úpravy sociálního zařízení. Momentálně se pro něj snažíme získat další finanční prostředky, které by pokryly náklady spojené s jeho pobytem v lánkách a umožnily jeho nejbližším, aby tam nějaký čas mohli strávit s ním,“ říká ke společnému projektu Miluše Bittnerová z Nadačního fondu Pepina. „Od spolupráce s Nadačním fondem Pepina si slibujeme především to, že nám pomůže přitáhnout pozornost veřejnosti k problematice bezpečnosti na silnicích. Pepina již realizovala řadu charitativních projektů, má s tím zkušenosti a my bychom zase rádi pomohali obětem dopravních nehod v našem kraji. Věřím tedy, že naše spolupráce přinese ovoce a třeba někomu alespoň částečně vyřeší problémy, které život bohužel také přináší,“ dodal ke spolupráci Martin Sepp, náměstek hejtmana pro dopravu.



TÝM SILNIČNÍ BEZPEČNOSTI
LIBERECKÉHO KRAJE

Liberecký kraj

25 000
LIDÍ, KTERÝM
POMÁHÁME

**Nadační fond
Pepina**

KVĚTEN-ČERVEN 2011

TANEČNÍ KURZY

ZÁŘÍ – PROSINEC 2011

Dům kultury vypisuje zápis do podzimních tanečních kurzů pro mládež.

Pozor novinka! Klasické taneční kurzy pro vysokoškoláky!

Kurz bude probíhat, včetně prodloužených a věnečku, od října do prosince 2011.

Zápis na všechny kurzy probíhá od 1. dubna pro jednotlivce i třídní kolektivy v pokladně DK.

Neděle 5. června

Show taneční skupiny Takt Liberec

Pátek 10. června od 20 hodin

EVROPA 2

RANNÍ SHOW Live

Nightwork

www.evropaz2.cz

Středa 18. května od 20 hod.

KOMICI s.r.o. opět v Liberci!

KOMICI

skvělé stand-up celovečerní představení nejlepší komiky z pořadu Na stojáka televizního kanálu HBO

www.evstupenka.cz

Sobota 18. června od 14 hodin

ŠVÉDSKÉ DNY

Švédsko ve vašem městě sobota 18. 6.

Dům kultury Liberec

Užijte si den plný zábavy a zajímavostí o švédské kultuře, přírodě, památkách, designu apod. Teď se můžete na koncert ABBA revival, prezentační designera a cestovatele, speciální švédské kuchyně a dětský koutek s hrami se švédskou tématikou.

Bohatý program pro všechny bez rozdílu věku.

Více na www.vedskedny.cz

VSTUP ZDARMA

Středa 1. června od 19,30 hodin

Screamers

Populární travesti show s novým programem, tentokrát...

SCREAMERS V ŘÍŠI DIVŮ!

Předprodej probíhá od 2. května v pokladně DK, MIC Liberec, rezervace na evstupenka.cz

Dům kultury dále nabízí:

Fitness centrum FITMEXX - vchodem „A“

DISKOTÉKY A-KLUB - vchodem „C“

Pravidelné diskotéky pátek - sobota

Info na www.a-klub.cz

PRO AKTUÁLNÍ INFORMACE O ČERVENÝCH PROGRAMECH SLEDUJTE WWW.DKLIBEREC.CZ - ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA!

PŘEDPRODEJ VSTUPENEK: V POKLADNĚ DK PONDĚLÍ - STŘEDA 14.00 - 17.30 HOD. DÁLE V MIC LIBEREC A VŽDY HODINU PŘED ZAČÁTKEM AKCE. REZERVACE A PRODEJ VSTUPENEK: WWW.EVSTUPENKA.CZ

Změna programu vyhrazena!

Předprodej vstupenek dle uvedených termínů a hodinu před začátkem pořadu.

Předprodej vstupenek v DK po - st. 14.00 - 17.30 hod, a v Městském informačním centru Liberec, ZAKAZOVÝ TISK, PŘEDTISKOVÁ PŘÍPRAVA

arena TipSport

Tipsport arena v Liberci
Jeronýmova 570/22 • Liberec 7

PROGRAM AKCÍ

KVĚTEN 2011

Mistrovství ČR ve freestyle motocrossu
12. 5. 2011 19.00 hod.
Do arény pod Ještědem opět chystají odvážní jezdci na „létajících“ strojích. Během několika let si tento adrenalinový sport získal srdce fanoušků nejen v Liberci.

Liberecké Všeho Trhy
14. a 28. 5. 2011 6.00 - 11.00 hod.
Opět od března letošního roku můžete každou druhou a čtvrtou sobotu v měsíci navštívit tradiční liberecký blešák na ploše centrálního parkoviště u TipSport arény.

Mistrovství světa v karate WKC 2011
20. - 22. 5. 2011
V květnu zamíří nejlepší světoví karatisté do Liberce, aby se na tatami v TipSport areně utkali o titul světového šampiona na 8. Mistrovství světa.

PŘIPRAVUJEME

IX. ME veteránů ve stolním tenisu
20. - 25. 6. 2011
Šampionátu pro sportovce nad 40 let se zúčastní více než 2100 závodníků včetně několika mistrů světa a Evropy či legendárního fotbalisty Antonína Panenky.

SPORT LIVE 2011
10. 9. 2011 10.00 - 16.00 hod.
Již po šesté Vás srdečně zveme na sportovní show a veletrh SPORT LIVE, v jehož rámci se otevrou brány TipSport arény i sportovišť v areálu Sport Parku Liberec.

The Beatles Night (připravujeme)
21. 9. 2011
Český národní symfonický orchestr pod vedením p. Carla Davise zahraje symfonické verze oblíbených písní nejslavnější skupiny v historii populární hudby.

Volejte zdarma 800 800 007

info@tipsportarena.cz
www.tipsportarena.cz

TICKETPRO
www.ticketpro.cz
Vstupenky v síti Ticketpro
www.ticketpro.cz



Vážení a milí čtenáři i příznivci MetroPolu,

pravděpodobně znáte přísloví: Kam nechodí slunce, tam chodí lékař. A právě to mě přivedlo k dnešnímu zamyšlení.

Z vědeckého pohledu je Slunce obrovská žhavá koule plynu, převážně vodíku. Její jádro funguje jako obrovský jaderný reaktor, ve kterém se atomy vodíku pod ohromným tlakem přeměňují na těžší atomy helia. Takhle nukleární reakce přetváří každou sekundu pět milionů tun hmoty

v energii. Ta tryská na povrch Slunce jako světlo a teplo a zalévá celou sluneční soustavu. Naše planeta je od Slunce vzdálena 149 600 000 kilometrů. Aby na ni pro nás bylo bezpečno, je opatřena ochrannou vrstvou ozonu. Pokud si v ní sami vlastní nezodpovědností a hloupostí nenaděláme díry, budou na ni v bezpečí naše děti, vnoučata, pravnoučata i další generace. Možná si teď řeknete, jaký je to vlastně zázrak, že z nás ještě není škvarek. Není, protože se nic na tom nevymyká přírod-

ním zákonům a lze to právě vědecky zdůvodnit.

Z laického hlediska je pro nás, živé bytosti, Slunce dárce nezměrné energie, kterou na jaře tolik potřebujeme povzbudit své tělo i duši. Všechny naše orgány, buňky, molekuly ba i atomy na sluneční svit reagují blahodárně. Také jste si všimli, že slunečný den snad všem lidem vloudí do tváří optimismus, dobrou náladu, toleranci, vstřícnost, slušnost a všeobecně snahu být lepším? Já ano. Opravdu to funguje. A to je

moc dobře. Kladu si proto otázku a hned si na ni odpovídám: Něco, velmi moudrého a úžasného, tam nahoře ve vesmíru, musí být. Osobně dávám přednost tomu Slunce nestudovat, ale obdivovat.

Proto vzdávám chválu Slunci a vám za všechny tvůrce dnešního vydání MetroPolu přeji co nejvíce slunečných dnů a pohody.

Ladislava Richtera
šéfredaktorka

richterovala@tydeniky.cz

Za kostkou cukru i romantikou

típ na výlet



Státní zámek Dačice je národní kulturní památka.

Každý z nás jej používá, ve větší či menší míře, každý ví, oč jde – když se řekne cukr. A právě s ním, respektive se slavnou kostkou cukru, souvisí i pozvánka na výlet. Řeč je o městě Dačice na pomezí jižních Čech a Vysočiny, kam se může vydat Jihočech, Západočech, nebo třeba Pražák.

Právě z Dačic ležících na Moravské Dyji v Jihočeském kraji pochází ona první kostka cukru. V 19. století se cukr ještě dodával do obchodů ve tvaru homolí, což bylo pro zákazníky málo praktické. V roce 1841 zde ředitel dačického cukrovaru Jakub Kryštof Rad nechal vyrobit první kostkový cukr na světě.

Kostkový cukr se pak dostal do Vídně, kde si jej spotřebitelé velmi oblíbili, a tak od roku 1843 byly již kostky cukru běžně v prodeji a rozšířily se do celého světa. Dačičtí občané jsou na toto prvenství náležitě hrdí a kostce cukru v roce 1983 nechali postavit pomník, který stojí v parku u kostela sv. Vavřince. Takový pomník nenajdete nikde na světě.

V Dačicích jsou taky dva zámky a tím se může pochlubit málokteré město v naší zemi. Na Palackého náměstí stojí renesanční budova Starého zámku s atikou, která je zdobena sgrafity. Zámek slouží pro potřeby města. Na tomto náměstí najdete taky renesanční radnici se sgrafitovým průčelím a nárožní věží.

Na Havlíčkově náměstí je Nový zámek. Je to empírová budova s barokní hranolovou věží. Je zde umístěna jednak zámecká expozice v severním křídle a městské muzeum a galerie v jižním křídle zámku. V zámecké expozici se nachází monumentální schodiště, zrcadlový taneční sál a pěkná dřevem vykládaná knihovna, ovlivněná secesí. V empírových zámeckých místnostech si návštěvníci mohou prohlédnout rovněž dobový mobiliář, obrazy a plastiky.

Pro letošní turistickou sezónu však

připravili památkáři novinky právě v dačickém zámku. Jedná se o čtyři nově instalované pokoje v patře zámku - pánské apartmá hraběte Friedricha Dalberga. Návštěvníci zde dosud mohli vidět estetizující instalaci z 80. let, která představovala empírový a biedermeierovský styl v jeho ryzí podobě. Při vytváření nové podoby předpokojů, pracovny, ložnice a pokoje komorníka - se naopak přistoupilo k historické rekonstrukci. „Jedná se o první část plánované reinstalace zámku Dačice, která bude dle finančních možností v následujících letech pokračovat,“ doplnil kastelán zámku Jan Mikeš. Za dva poslední roky se investovalo do nového mobiliáře a restaurování interiérů celkem 1 405 299 korun.

Jedním z momentů, který rozhodl o přestavbě nové trasy, byl objev hodnotných tapet se secesní bordurou z doby kolem roku 1900 v patře zámku. Takto dochované tapety se v zámeckých interiérech objevují velmi málo. Tapety byly následně restaurovány a zčásti rekonstruovány. Restaurováním prošla také většina nábytku, obrazů, grafických listů a osvětlovadel a návštěvníci se tak mají skutečně na co těšit.

A kromě zámku si můžete udělat hezkou procházku městem. Navštívit můžete barokní kostel

sv. Vavřince s renesanční věží. Ve městě je i barokní klášter s kostelem sv. Antonína Papuánského, který patří řádu bosých karmelitek. Ten je však veřejnosti nepřístupný. I tak lze ale strávit v Dačicích a okolí příjemně strávený den, nebo třeba celý víkend.

Text: Radek Kraus
Foto: MetroPol a NPU



Zámecká ložnice.



Pomník kostky cukru.

Nakupujte výhodně na www.simware.cz

simware
IT outsourcing

**POČÍTAČE | SERVERY
SÍTĚ | WWW | SERVIS**

Jsme na nové adrese - Raisova 769/9, Ústí nad Labem tel: 608 868 666

SEVEROČESKÝ
METROPOL

Vydává: Severočeský MetroPol, a. s., Beethovenova 215/24, Ústí nad Labem, IČO: 28668898, sídlo redakce: Kostelní 10/5, 460 01 Liberec, telefon 482 422 224, šéfredaktorka: Ladislava Richtera, e-mail: richterova@tydeniky.cz, redakce@tydeniky.cz, inzerce: Iva Baráková, e-mail: barakova@tydeniky.cz, tel. 607 917 244, e-mail: inzerce@tydeniky.cz, vedoucí výroby: Jiří Vondráček, e-mail: grafika@tydeniky.cz, internet: Jakub Richter, richter@tydeniky.cz, www.tydeniky.cz. Povoleno MK R pod číslem E 17961. Vychází jako čtrnáctideník. Tiskne: BOHEMIA PRINT, a. s., Jana Koziny 1632/7, 415 02 Teplice, distribuce: Mediaservis Ústí nad Labem, s.r.o. Nevyžádané rukopisy a fotografie se nevracejí.